

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.
Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media id., 15,00. — Un cuarto id., 8,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª id., 5,00.

En pro de Toledo

Levántate y anda

Empiezan á sentirse, no ya en España, sino circunscribiéndonos más, en nuestra propia Toledo, los desastrosos efectos de la actual contienda.

Encarecidos los artículos de primera necesidad y agravado el conflicto, por el despido y paro forzoso de muchos obreros que, en diversos talleres, tenían asegurado su jornal, despido que tuvo por causa, la completa paralización del *tourismo*, que como todos sabemos es una, si no la única y mayor fuente de ingresos en nuestra ciudad, creemos llegada la hora de buscar solución al problema planteado y que al claro criterio de nuestros lectores, no se ocultará, que no ha de concretarse sólo á mientras dure la guerra europea, sino que, sus consecuencias han de seguir dejándose sentir durante muchos meses, y no es aventurado decir que durante varios años después, de la terminación del actual conflicto.

¿Cuál haya de ser esta solución? No somos nosotros humildes articulistas, los llamados á darla.

Hay alguien por encima de nosotros, obligado á prevenir contingencias como la presente; hay alguien que se ve forzado por la imperiosa necesidad, á solucionar lo que hasta hoy es una crisis, relativamente pasajera, pero que agravada por su continuación, llegará á constituir un grave problema, de muy difícil resolución.

Claro es, que, no pretendemos que *ese alguien*, sea sólo el que acometa la empresa, con sus solos medios, no; estamos plenamente convencidos de que la obra, sería superior á sus fuerzas, porque no había de concretarse sólo á Toledo, sino que esta misma solución, se la exigirían otras muchas provincias españolas, aunque no con tan justificada necesidad como ésta, porque sus medios de vida son otros, los tienen en sí mismas, sin necesidad de que el *tourismo*, como antes decimos, las sostenga, pero si, *ese alguien*, ese Gobierno de la Nación, en una palabra, creemos, está obligado á procurar la evitación de males como el que nos ocupa, ó al menos de su atenuación, una vez desarrollados.

Procédese, dar mayor impulso, si posible es, á los trabajos en nuestra Fábrica Nacional de armas, sométanse á la sanción regia, tantos y tantos expedientes como hay promovidos, en solicitud de obras, y que en Gracia y Justicia duermen empolvados, esperando que alguien desate los baldiques que les aprisionan, estudie el Gobierno la instalación en esta ciudad de alguna de tantas industrias, cuya base de fuerza motriz es la hidráulica, ya que tenemos la ventaja de poseer un caudal de agua, tan abundante, cual es, el del río Tajo y del que, hasta su última gota, estaría en constante trabajo, si discurriera por suelo extranjero, y podrán de ese modo conjurarse los efectos que ya empiezan á dejarse sentir y que en no lejano plazo, serán aún más, mucho más intensos.

Bien se le alcanza al autor de este modesto artículo, que no hemos de cruzarnos nosotros de brazos, esperando á que todo nos lo den resuelto, no; la iniciativa debe partir de nosotros mismos y á este efecto, y si no hubiera nacido la idea, de alguno de esta casa, nos atreveríamos á defender calurosamente, el

proyecto del toledano, porque de tal puede calificarse á su autor, de asociarnos para constituir un capital, que, destinado á una explotación industrial, pudiera ser la base, el motivo, digámoslo así, de poder dirigirnos á los altos Poderes en demanda de protección á nuestro intento, y de ese modo, ver nuestros deseos realizados.

Elementos nos sobran. ¿Qué nos falta? Valor, voluntad para acometer la empresa, pues tengámosla siquiera una sola vez y hagamos que Toledo salga de su letargo, deseche su indolencia y demuestre una vez más su elevación de miras y su propio altruismo, siquiera una y otro necesiten de una voz, que como á Lázaro en su sepulcro, le diga, *«levántate y anda»*.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez
SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá

NO EQUIVOCARSE

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández
SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Carnet diario

Notas de la campaña

Asegurábase días atrás por noticias holandesas, que Alemania aumentaba en Francia su contingente de fuerzas para emprender una nueva ofensiva. Según se ha comprobado, esas noticias carecen de exactitud, porque lo que hace Alemania es dedicar toda su actividad al teatro oriental de las operaciones con objeto de evitar á Silesia de una invasión.

Mientras tanto, los aliados no desperdician estos momentos, demostrándolo los contraataques que se suceden. Pero la dispersión con que se ejecutan, expresan que no se trata de una ofensiva general, sino de una serie de tanteos que acaso sean precursores de esa ofensiva, caso de que los alemanes no obtengan una victoria tan poderosa sobre los rusos que les permita volver á Occidente.

Las noticias recibidas por conducto francés, reconstituyen la línea de batalla en la siguiente forma:

Los ejércitos aliados ocupan la ribera izquierda del Iser y después de llegar á Dixmude dirigen su línea hacia el Sur de la población — que sigue ocupada por los alemanes — á lo largo del canal, hasta Rinchoote — también alemana. Los alemanes lograron pasar el canal, llegando dos kilómetros más al Oeste; pero los aliados fueron reconquistando poco á poco el terreno, trinchera á trinchera, hasta llegar al puente situado cerca de

Merkhem, que domina la llamada casa del barquero (*maison du Passeur*).

Sigue la línea por Langhemarq (alemán), Parschendach (aliado), Zonnebek y Saint-Eloi.

Continúa después por Bethune, Aix-Nonlette, Assas (vadeada al Este por los alemanes), Albert Quesnoj y Parvillers. El resto de la línea sólo ha sufrido una pequeña alteración en los Vosgos, donde avanzan algo los franceses.

En Rusia la situación de la guerra es la siguiente: los moscovitas son dueños de una faja de terreno de 60 kilómetros en territorio alemán y al Norte de Prusia. En cambio los alemanes han conseguido alejar á los rusos de la Silesia, formando un arco de círculo de un centenar de kilómetros.

La situación de Cracovia ha mejorado notablemente merced á los auxilios que han recibido los austriacos de los alemanes, auxilio que prueba el interés de los prusianos por la Silesia.

Los turcos avanzan sobre Betum por el Cáucaso. Han sido bombardeadas sus cercanías.

Temiendo un desembarco de fuerzas otomanas, los rusos han colocado minas en el Mar Negro.

Los ingleses, en Egipto, atraviesan excelente situación. Han acumulado allí un contingente de 100.000 hombres, número que no pueden alcanzar las tropas que acuden de la Palestina.

En el golfo Pérsico los ingleses se han hecho dueños de la situación. Se cree que muy pronto se dirigirán contra Bagdad.

Nuestras corresponsalías

LA DE VIENA

Campaña de Polonia. — Los dos estratagemas. — Nicolagevivo é Kindenburg. — Alternativa de la lucha. — La batalla Lodz.

Las operaciones más importantes de la guerra europea se están desarrollando en el tablero oriental que se extiende en Polonia y en Galitzia. Los tres estados mayores, ruso, alemán y austriaco, no obstante sus particulares empeños en inducir á error y ocultar las respectivas condiciones de los ejércitos, coinciden al señalar el gran cuadro estratégico donde se pone á prueba el arte militar de los dos partidos beligerantes. Después de la conquista casi completa de las regiones austriacas de Galitzia y Bucovina; mientras la plaza de Przemysl quedaba asediada y Cracovia corría peligro de rendirse á los ataques del enemigo, los alemanes situaban grandes masas de ejército entre Thorn y Cestocova, y en combinación con los austro-húngaros reunidos entre Olinse, Cracovia y Dunajez, marchaban hacia Varsovia é Yvangelod. Entonces los rusos no vacilaron un instante en detener su avance en la línea Vistula Sam, cerca de Przenupl. El general Kindenburg; que por muchas de sus cualidades recuerda al antiguo Blucher, vencedor en Waterloo, marchó resueltamente hacia Varsovia y las fortalezas del Vistula, que para el estado mayor debían ser una buena base de operaciones durante el invierno. El avance austro-alemán se inició entre el 2 y el 13 de Octubre. Pero apenas fué visto el enemigo desde los fuertes de la capital polaca, los rusos lanzáronse á la ofensiva con todas sus poderosas

masas comprendidas entre Novo-Gheorhievst é Yvangelod.

Desde el 13 de Octubre hasta el 1.º de Noviembre, los alemanes y los austriacos se habían extendido nuevamente por la Polonia occidental y Galitzia y la caballería rusa penetraba en la Silesia por la vía de Posen. Pero los austriacos en su retirada habían destruido la línea férrea, los puentes y la base secundaria de los rusos; y esto fué causa de mucha lentitud en el avance del ejército del gran duque Nicolás.

Hindenburg al ponerse en contacto con los austriacos, tuvo un poderoso refuerzo, con el cual pudo restaurar su destruido ejército. La línea férrea estratégica de la Posnamia, entre Bromberga, Thorn, Posen y Breslavia le rindió otros contingentes, algunos de ellos, procedentes de Francia y de Bélgica, de modo que, emprendiendo nuevamente la ofensiva se disponía á coger al enemigo envuelto en las dificultades de una marcha lenta, á larga distancia de la base de operaciones y en tiempo de lluvias y fríos. El 15 de Noviembre encontraba el mariscal las avanzadas rusas en las dos riberas del Vistula y las rechazaba desde Lipne hasta Plozk y desde Viozlavé hasta Kutna. El gran duque Nicolás, ordenó una nueva marcha de retroceso, apoyándose en posiciones cerca de Lodz en la vía férrea que va desde Varsovia hasta el Vistula.

Hindenburg viendo la paralización rusa avanzó vigorosamente prescindiendo de la Prusia Oriental y Occidental y de Galitzia, para resolver la contienda acerca de Lodz, rica é industrial ciudad polaca.

Hállase en una llanura casi perfecta, no obstante la serie de colinas del distrito de Lodz. Pero la llanura está surcada por ríos afluentes del Vistula. Los rusos han reutilizado su frente internándose á más de 40 kilómetros. Hindenburg, enardecido con esta retirada, tuvo la audacia de romper el centro del enemigo, dividiendo en dos secciones al ejército ruso, pero nuevos refuerzos paralizaron el avance germánico. Más de quince días dura esta batalla, cuya resolución exige un plazo aun indeterminado, pero por ahora las probabilidades no parece que sean muy favorables para los rusos.

TERLISE.

De colaboración

UN INFORME

Los que sólo dan importancia en la vida á los medios materiales de sostenimiento, con harta frecuencia, tono despectivo ó maligna intención llaman *ratones de biblioteca* á cuantos procuran ilustrarse en ellas para ilustrarnos en las Ciencias, en las Artes, en las Letras manantiales fecundos cuyas aguas moralizan al hombre, le fertilizan el cerebro y estrechan los lazos sociales. Estos *ratones*, dándonos á conocer personajes y hechos pretéritos nos presentan ora ejemplos que imitar, ora ejemplos de que huir.

Quienes escudriñan estantes de archivos y publican lo que en ellos descubren, hacen labor provechosa, y alcanza el grado de meritisima, cuando saben que su trabajo no ha de proporcionarles utilidad material, cuando lo llevan á cabo sólo por amor á la cultura, como repetidas veces ha hecho el Excmo. Sr. Marqués de Laurencín quien á pesar de las múltiples ocupaciones á que le obligan sus cargos de dignidad de Obrero de la Orden de Calatrava y de Secretario del Senado aún encuentra tiempo para dedicarlo á trabajos de investigación que enriquecen á nuestra historia, desvanecen dudas y corrigen errores.

El último trabajo histórico de don Francisco de Uhajón y Guardamino, es un brillante informe referente al toledano Garcilaso de la Vega Guzmán, hijo del comendador mayor de León.

Durante algunos siglos se ha creído ser del autor de las Eglogas un retrato que posee la casa condal de Oñate, pero los datos y razonamientos que á su informe aporta Laurencín, se debe el descubrimiento de que el personaje representado, es el hijo de D. Pedro Lasso de la Vega, hermano mayor del Garcilaso, toledano, el que no solamente era astuto diplomático, sino gran erudito, versado en las Letras griegas y latinas y humanista profundo.

Este hombre, gloria de Toledo y de España entera, se distinguió también como esforzado guerrero, y unas veces, favorecido por Carlos Quinto, y otra desterrado por él, experimentó grandes alegrías por sus triunfos militares y los

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Cuesta de los Pascales, núm. 3, telf. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 12 á 1, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

literarios que no fueron más numerosos, porque muchos de sus escritos los empleó en tacos para los arcabuces de sus soldados. Los sinsabores que amargaron á nuestro vate no fueron escasos, y por fin, vuelto á la gracia del emperador, á los treinta y tres años de edad, en 1536, y en brazos de su amigo el marqués de Lombay (S. Francisco de Borja), murió de nobles heridas ganadas en los campos de batalla.

El Informe que, dedicado á la Real Academia de la Historia, acusa gran amor á la investigación, como lo prueba el cúmulo de datos aportados por el señor Marqués, tiene un valioso complemento que es el castizo y claro lenguaje con que expone cuanto dice, así que nada tiene de particular que la sabia é ilustre corporación haya honrado al trabajo imprimiéndolo á su costa, como justo tributo rendido á la galanura de la frase y á la concienzuda labor de su Académico de Número.

Todo aquel que sienta latir con más fuerza su corazón cuando se trata de la gloria y la fama de Toledo debe gratitud al señor Marqués de Laurencín, por su afán constante de sacar á plaza asuntos que abrillantan á nuestra ciudad de la que siempre se ha ocupado con tanto acierto é interés como ahora al tratar de Garcilaso de la Vega, Príncipe de los Vates.

Si todos los aristócratas fueran laboriosos como D. Francisco de Ubagón, más simpáticos serían.

FEDERICO LATORRE Y RODRIGO.
Toledo 10-XII-14.

Por los pobres

Los Reyes Magos

Desde hace varios años algunos jóvenes de condición humilde, pero de un corazón muy grande, vienen haciendo una fiesta tan simpática y caritativa que es digna de todo elogio por que encierra unos sentimientos muy nobles y un no mentido altruismo, por los que el pequeño infante que en sus más tiernos años tiene por herencia la desgracia maldita encuentra una alegría, un consuelo á su infortunio, que aún no llega á comprender.

Esa fiesta es la llamada de los Reyes Magos y tiene por objeto distribuir juguetes á los pobrecitos niños que, encerrados en un asilo, no tienen más alegrías que las de su inocencia y candor, ni más padres que el azote vil de su desdicha. Y para que un día, ¡quiera un día al año! experimenten esos niños el placer de poseer un juguete, los jóvenes de referencia organizan una cabalgata, y disfrazados de aquéllos Reyes Magos que visitaron al Jesús recién nacido, reparten los que la caridad les proporciona entre los pequeños desheredados de la fortuna, de esa loca fortuna tras la cual todos vamos sin conseguir darla alcance.

Como años anteriores, el próximo, quieren repetir la fiesta humilde, sencilla; pero generosa, desinteresada. Y para ello solicitan nuestro concurso, concurso que prestamos con toda el alma. ¿Como no, si participamos de sus mismos sentimientos?

Desde luego pueden contar con las columnas de este diario siempre dispuesto á todo cuanto redunde en provecho de uno ó más toledanos.

Los trabajos para la fiesta van ya muy adelantados.

Los alumnos de la Academia de Infantería, enterados de ella, piensan contribuir también, para lo cual han abierto una suscripción entre ellos, y cuyo importe lo invertirán en juguetes. A este Centro siguen otros que asimismo cooperan á tan nobles propósitos.

Los jóvenes Torres y Moraleda, han solicitado la ayuda del Ayuntamiento y Diputación, por medio de instancia.

Esperamos que ambas corporaciones atiendan su ruego ya que les anima un fin benéfico

Por lo que á nosotros respecta, hacemos un llamamiento á las almas caritativas para que contribuyan igualmente á la obra que se piensa realizar.

A tal fin abrimos nuestra redacción para recibir los juguetes que nos remi-

tan; cuya relación iremos publicando á medida que nos los entreguen y que á la vez entregaremos, en su día, á los simpáticos jóvenes que los han de repartir.

En la cabalgata figurarán dos magníficas carrozas en las que tendrán cabida los juguetes donados.

Esperamos que todos los que puedan, contribuyan al bien que se propone por lo que las infelices criaturas que se piensa favorecer, recibirán la alegría que en el día de Reyes disfrutaron los hijos de padres pudientes.

Tipos madrileños

LOS CIEGOS

A mi querido compañero Manuel López Méndez

Van alineados por la calle como un ejército de vencidos y acaso lo fueron en la lucha constante de la vida. Un hombre los guía á todos, los conduce á un sitio céntrico y los coloca al borde de la acera. Cuando tocan, ese es su lugar. Allí empieza el concierto.

Y veréis como ríen cuando salen de los violines los acordes de una sonata bullanguera. Son artistas, y como tales tienen una noción clara del sentimentalismo. La música divina de Wagner, de Mosart, es interpretada por ellos soberbiamente, con toda la suprema majestad del Arte.

Las modistillas con sus enormes sombrereras se detienen un instante al escuchar las notas alegres de una zarzuela en moda y recuerdan el domingo en que bailaron con aquel estudiantillo caballero y truhan que no sabía cuales eran los libros que vendió en un tenducho de la calle de Jacometrezo. Un político ilustre se para un momento y saca con trabajo una moneda de cobre de las que tantas entran en el Presupuesto. Un poeta en ciernes, siente un cosquilleo en su imaginación que no sabe si es el endurecimiento de las migas de pan ó la presentación inútilmente esperada de las musas. Un mozo de cuerda, oriundo de un terreno llamado Galicia, que será portugués dentro de poco, deja caer el baúl y se sienta tranquilamente para disfrutar de aquélla delicia inopinada, como un prócer en la Castellana.

Los pobres ciegos, ríen ajenos á todos. Sus pupilas nebulosas parecen mirarnos fijamente, se mueven ansiosas de ver, y nos dan una impresión dolorosa de espanto. Quizá filosofamos, y sufrimos acaso más que ellos.

Su desgracia nos conmueve. Sus ojos que nos persiguen con su mirada turbia nos asustan, van en fila como los restos de un ejército vencido, y ellos lo fueron en la lucha inhumana de la vida. Y cuando salen de sus violines las notas de una sonata bullanguera ríen tristemente, y sus ojos llenos de tinieblas nos persiguen con la mirada...

SIXTO ESPINOSA OROZCO.
Madrid, 10 de Diciembre de 1914.

CRÓNICA

Entre telones y bambalinas

Originales de colaboración é informativos, me obligaron á demorar el resumen de la última temporada en Rojas.

Antes de entrar de lleno en las consideraciones que hoy, por fin, voy á poner, cumplo el encargo que Carmen Valdemoro me hizo al marcharse.

La simpática y aplaudida actriz, en el momento de partir para la corte, algo extraordinario debió experimentar. Un no se qué, descubrí en su rostro que me puso de manifiesto algo que pasaba por su alma de artista.

Vi en aquellos ojos una expresión de tristeza que no pudo menos de conmoverme. Esforzábame por sonreír y su sonrisa solo era el reflejo del dolor.

Discreto no quise profundizar su pensamiento. Lo había adivinado en parte. Además algo tuvo á bien descubrirme.

Lo que en su interior pasaba me fué fácil advertirlo con solo ver que paría de Toledo acompañada del hombre que unió su suerte á la suya.

¡Se iba sola! ¡Ella que ahita de entusiasmos vino á Rojas con su modesta compañía! ¡Ella que logró aplausos para algunos que no los merecieron! ¡Ella que expuso su buen nombre de artista al lado de otros que aun no han llega-

do á escalar la cima de la gloria!...

Se iba sola por causas que tienen su origen de telón adentro y que no pueden trascender de telón afuera. Lo que ella me descubrió fué su gran cariño á Toledo, cuyo entendido público la hizo objeto de calurosos aplausos en cuantas obras tomaba parte. Me dice que haga constar su agradecimiento por esos aplausos recibidos en escena y yo, con mil amores, así lo hago. Además, me encargó encarecidamente pusiera de manifiesto su disgusto por no haber podido tomar parte en la función de despedida, ya que quiso dejar su puesto á una artista que comienza, y que le ocupó muy dignamente, aparte de otra serie de cosas que sé y prudente me callo.

Márchase la Valdemoro agradecidísima á Toledo, al que piensa volver en otras circunstancias y con otras condiciones. Hace bien, porque lo que es ahora....

Un pequeño resumen pone hoy fin á mi penosa tarea.

La última temporada es de las peorcitas que han pasado por Rojas, dicho sea sin ambages ni rodeos.

Estrenos que nunca debieron hacerse porque maldito lo que valen; artistas que debían ensayar más los papeles y que no los estudiaron; actores que porque son malos llaman ignorantes al que les puede dar lecciones de teatro y público que atendiendo á esas circunstancias no acude. Eso ha sido la temporada última; temporada que no volveremos á consentir más porque el público de Toledo se merece otra cosa.

Sólo Valenti, Wauden-Berghe y Aguilar han sacado adelante el negocio, cooperando con ellos la Valdemoro y señorita Lara, que son verdaderas cómicas. La Srta. Muñoz hace poco tiempo sale á escena y no se la pueden exigir ciertas cosas. La Srta. Romero, si otros papeles la hubieran dado hubiera sido una gran ayuda, porque vale.

Y esto es lo que me parece que debe anotarse. Si estoy equivocado, que me lo prueben.

En el número de mañana publicaré la crónica de *Los semidiosos*.

Ha llegado ya á Toledo la Compañía de zarzuela, en la que figura la aplaudida tiple cómica Victoria Argota, de gratos recuerdos para los toledanos, por la brillante campaña que hizo en Rojas la temporada anterior.

Nuevamente la volveremos á aplaudir.

CACHIMBO.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha llegado á Toledo el joven oficial de Infantería, D. Cayetano Bardaxí.

Viene á pasar la temporada de Pascuas al lado de su distinguida familia residente en Toledo.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida.

Después de corta convalecencia ha salido ya á la calle, completamente restablecido, nuestro querido director don Emilio Bueno.

Esta tarde hemos tenido el placer de verle en la dirección del periódico, donde ha recibido la visita de algunos amigos.

Celebramos de todo corazón su restablecimiento.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido redactor-jefe D. Juan Pérez Monje.

Muchas felicitaciones ha recibido. A todas ellas unimos la nuestra muy cariñosa.

Ha dado á luz felizmente un precioso niño, la esposa de D. Palatino Lillo, dependiente mayor de esta casa.

Felicitemos á los jóvenes esposos por tan fausto acontecimiento.

Nuestro aniversario

EL ACTO DE AYER

Como ya anunciamos oportunamente, ayer se celebró el V aniversario de la fundación de este periódico, que por circunstancias especiales no pudimos celebrar el día 9 último, fecha en que ha cumplido el primer lustro de su publicación diaria.

Y se celebró con una alegría que muy pocas veces experimentamos en

esta triste tarea periodística que tantos sinsabores proporciona.

Confundidos en fraternal banquete estaban los redactores de este diario y los honrados obreros que le confeccionan y como si no fuera bastante esta nota para que el poeta se inspirara en ella y la cantara, nos presidia una anciana—árbol de la vida que aún tiene hojas á pesar del fuerte huracán del tiempo—, un hombre que sin medios casi, da de comer á cincuenta hijos del trabajo, mientras fabulosos capitales están muertos y una mujer, eterna compañera de ese hombre bueno y altruista.

La impresión que hubo de causarnos aquel contraste presentado á nuestros ojos en el momento que solemnizábamos su memorable fecha, fué tan honda, que á ser poetas, y clásicos, la traduciríamos en estrofas inmortales...

Aquella anciana que ostenta sobre su venerable cabeza la nieve de 94 inviernos, aquel patrón que respeta á sus obreros, aquellos operarios que ponen toda su fe en sus trabajos y aquellos niños aprendices apenas salidos de la escuela para ayudar al sostenimiento de sus casas jamás se apartarán de nuestra memoria por muchos años que la misericordia de Dios nos tenga sobre el mundo hoy medio dislocado por bárbara guerra.

Mucho quisiéramos decir del día de ayer, pero hay sentimientos que no pueden expresarse ni con la pluma ni con la palabra. Por eso nada más decimos; nuestro silencio es tan elocuente que nos releva de exponer nuestros sentires.

El Extraordinario

Nuestro número extraordinario de ayer ha sido acogido con gran elogio de nuestros lectores.

Tanto el propietario como nosotros, hemos recibido muchas felicitaciones por su brillante confección.

La plana de fotograbados es obra de nuestro querido compañero Constantino Garcés, redactor artístico-literario del periódico que también ha recibido numerosas felicitaciones.

La comida

Proximamente á las dos de la tarde, dió comienzo la comida íntima que el fundador del diario, D. Antonio Garijo, ofreció al cuerpo de redacción y obreros de sus talleres.

Ocupaban la presidencia la anciana madre del Sr. Garijo, éste y su esposa. Asistieron el cuerpo de redacción, don Manuel Cano, operarios de la imprenta y obreros de las demás industrias que tiene montadas el propietario de EL ECO.

Durante el acto reinó la más franca alegría y una sincera cordialidad, prueba palpable de la armonía que reina en ésta, dispuesta siempre á las buenas obras.

Ya pueden calcularse los lectores el trascuro del acto. Por no molestar mucho su atención sólo añadimos que terminó con toda felicidad. A los postres inició los brindis el regente de estos talleres tipográficos D. Eduardo Alonso Rodríguez-Mota, venido recientemente de Madrid para encargarse de los mismos, al cabo de dieciocho años que llevaba ausente de Toledo su pueblo natal.

Expresó en breves palabras su satisfacción por haber entrado EL ECO en el sexto año de su vida, haciendo resaltar en elocuentes párrafos la conmemorativa nota de aquella anciana que nos presidia. Hizo presente á los niños aprendices de la Imprenta que no olvidaran nunca esa nota y que se miraran siempre en el espejo del Sr. Garijo que en acto como aquél quiso tener á su lado á la mujer que le dió albergue en sus entrañas. Fué justamente aplaudido.

A continuación el Sr. Garcés, nuestro compañero y Decano de la Prensa toledana, leyó la siguiente carta enviada por nuestro director, ante la imposibilidad de asistir al acto:

«Sr. D. Juan Pérez Monge, Redactor Jefe de EL ECO TOLEDANO.—Ya que mi reciente convalecencia de una parte, y el tiempo de otra, me impidan asistir con vosotros á esa comida íntima, en la que ha de reinar la alegría y la fraternidad, que siempre reina entre nuestra redacción y los talleres, quiero enviaros mi más cariñoso saludo y mi entusiasta adhesión, pidiéndos que al igual de lo que el Roberto de Bohemios, hace, que cena con dos griseías y acordándose de su

compañero Victor, cena por los dos, lo hagáis así vosotros, que comáis y bebáis por vosotros y por mí, reclamándoos tan sólo un cigarro, de los que como digno remate del banquete, quemaréis gustosos.

Recibid mi más cordial saludo y un abrazo de vuestro verdadero amigo y compañero.

E. BUENO.

Y permitidme que desde mi gabinete grite «Viva EL ECO TOLEDANO».

La lectura de esta carta fué acogida con gran entusiasmo. El Sr. Garcés felicitó, después de leerla, al Sr. Garijo, haciendo votos porque se celebre muchos años la misma fiesta.

También hablaron los señores Cano (cuyo discurso mañana publicaremos), Pérez Monge y Durán, de la Redacción y los señores López, Vargas, Mora y otros obreros de los talleres. Todos fueron muy aplaudidos.

Después, el Sr. Garijo, con una profunda emoción, intentó hablar para dar las gracias á todos, pero no pudo porque el agradecimiento le hizo saltar las lágrimas, cuya elocuencia no pueden disputar los mejores discursos.

Su hijo Clemente experimentó los mismos sentimientos que su padre; por eso tampoco pudo expresarlos. Ambos fueron objeto de grandes muestras de cariño.

Terminó la fiesta con más entusiasmo, si cabe, que cuando comenzó, si bien saliendo con un recuerdo imborrable.

Fué un día que jamás olvidaremos.

Ante un acto

GRATA IMPRESIÓN

En la larga senda que el hombre tiene que recorrer en su vida, las impresiones desagradables son las que con más frecuencia interrumpen su lento caminar, haciendo en su vida un paréntesis nada grato; pero tenemos para combatirle con ventaja las impresiones buenas, que, aunque menos frecuentes, alegran la existencia, sin las cuales sería imposible la continuación de ese camino.

Bajo la segunda de dichas impresiones me encuentro en este momento: obrero de la gran fábrica universal, salgo de mi región, y dirigiendo los pasos á una noble ciudad, ella me da abrigo y fuerzas para continuar la lucha.

Yo, que sólo ambiciono cariño, veo que ella, como una gran matrona que es, bella y cariñosa, dando muestras de su gran nobleza, abre los brazos para agor en su seno á todos los que la piden protección. Esa misma nobleza que en días algo lejanos la hizo conducirse como ella sabe hacerlo con un hijo de otra región, recibe hoy en pago de su hidalguía, el fruto del trabajo de un obrero inteligente y bueno, que no olvidando los deberes que ha contraído, pone sus energías y su voluntad á disposición de los hijos de esa ciudad.

En caso apurado para mí me encuentro; nobles cual ninguno los hijos de este pueblo, y en un acto en el cual va á conmemorarse el triunfo del hijo que en lejanos días vino á su regazo, se me invita á unirme á ellos, y no sólo eso sino, que con un cariño y una hidalguía propia de todo pueblo español se me invita á hacer uso de la palabra; la emoción me embarga en esos momentos, agolpándose las ideas en tropel de tal manera, que mi lengua no puede pronunciar ni siquiera una palabra.

Desde estas modestas cuartillas y con sinceridad grande, declaro hermoso el acto en que, todos hijos del pueblo y unidos en estrecho y cordial abrazo celebraban el triunfo de un hermano, ese ha sido el momento que tanta emoción me ha causado, ver convertido ese antiguo obrero en patrono, fraternizando con los hijos del proletariado, por ese acto le deseo grandes prosperidades, y que la hermosa labor que tantos sinsabores le ha causado, fructifique, en bien de los nobles hijos de esta ciudad, que bien merecen que se les trate con cariño. Esa es la grata impresión que difícilmente se borrará de mi alma, deseando, dado mi amor á la imprenta, que brille con luz propia dicho diario, y consiga dar vida á este gran pueblo por medio de esa hermosa labor que hombres de corazón

realicen con la pluma, siguiendo el camino emprendido.

Y me despido dando un viva al trabajo, debido á el cual he tenido una de las más grandes satisfacciones de mi vida. J. L.

AGRADECIDOS

Lo estamos todos los de esta casa, desde el que suscribe hasta el más modesto repartidor, y personal obrero, todos los que contribuyen á la confección de nuestro periódico, por las muchas felicitaciones recibidas, como premio á la constante y desinteresada labor que en él realizamos.

Peró entre todas ellas, se destaca una, que por venir de señoritas que unen á tan cariñosa felicitación una petición, nos ha halagado más que todas.

En ella se nos ruega que hagamos propaganda de un pensamieto noble y altruista, cual es, el de que nos suscribamos y estimulemos á que nuestros lectores lo hagan, aún cuando sea en pequeñas cantidades, para el sostenimiento de las cantinas escolares, donde al mismo tiempo que instrucción se proporcionaría alimento á muchos niños, á los que sus padres no pueden sostener, ni menos instruir.

Gustosos lo haremos, porque justo es secundar tan altruistas iniciativas, y porque con ello contribuiremos al mayor progreso de nuestra querida ciudad, porque pueblo que se afana por alimentar é instruir á sus niños, es pueblo que trabaja por su progreso y por la definitiva emancipación de su miseria.

Bien lo decía ayer en el banquete que los de esta casa celebramos en el V aniversario de la fundación de nuestro diario «guiar y sostener á esa juventud y eriaréis un pueblo.»

No damos el nombre de esas señoras y señoritas por temor á herir su modestia, lo que sí, y ya dirigiéndonos á todos nuestros lectores, hacemos, es poner las columnas de nuestro periódico, á disposición de todo el que trabaje por contribuir al mejoramiento de nuestras costumbres y al fomento de los intereses de Toledo.

ANTONIO GARLJO

CRÓNICA

El rosal y el laurel

Crece el rosal en el escondido rincón del cementerio, medio derruido, por cuyas resquebrajadas tapias, la hiedra silvestre y la enredadera de campanillas azules, trepan vigorosas.

Un laurel con sus hojas siempre verdes, tiende sobre el rosal sus brazos y protege en los días fríos de invierno y en los ardorosos de verano, sus flores siempre abiertas y pálidas, muy pálidas, con una palidez nacarada como de virgen muerta.

De la historia de una triste pasión, es emblema aquel rosal de té con sus amarillas flores, al que cobija el frondoso laurel de hojas de esmeralda, símbolo del amor que espera siempre.

Era el doncel poeta; y ella, escuchó muchas, muchas veces, emocionada, el eco musical de sus canciones, que para el eco de las frases de amor, formó Dios el corazón de la mujer, como para el fragor de la tormenta, la inmensidad azul del firmamento.

Escuchaba la niña cada noche, con creciente afán, la queja dolorida de su amante, en la que ponía todo el dulce lamento de su alma, hasta que una noche, terminó la estrofa en un lamento y al pie del castillo encontraron los fieles servidores, el cuerpo inanimado del trovador. ¿Quién pudo asesinarle? ¿Fueron los celos de un rival despreciado? ¿Fue la envidia? Nadie lo supo. Nadie tampoco sabe el motivo, que de la niña, ocasionó la muerte. Lo demás, lo hizo la piedad inconsciente, enterraron unidos los dos cuerpos, y de las pálidas carnes de la hermosa, extrajeron el rosal de flores amarillas, y el laurel, de los restos del enamorado trovador.

Allí permanecen sus restos eternamente unidos, y es fama que en las noches serenas y azuladas de la primavera, es que la luna baña con sus pálidos res-

plandores la blanca losa de mármol, que encierra los cuerpos de los dos amantes, confundidos en silencioso abrazo, esperando el resurgir de otra nueva vida, se oye como apagado eco de canciones que en otras noches, entonara el galán trovador, al pie de los feudales muros en que moraba la niña de pálidas carnes y rostro de virgen.

Y es que el laurel, mecido por la brisa de la noche, al rozar sus hojas y al troncharse sus ramillas, besa dulcemente las pálidas rosas de té, á las que reserva con sus extendidos brazos, allá en el apartado rincón del dormido cementerio, de los calores del verano y de los inclementes fríos del invierno.

EMILIO BUENO.

En la Universidad Pontificia

Brillantes conferencias

Ayer, domingo, se dieron algunas conferencias de carácter agrario en el Seminario Conciliar.

Estas fueron organizadas por la Asociación Nacional de jóvenes propagandistas y el Círculo Católico de obreros de esta ciudad.

Fueron oradores D. Angel Herrera, D. José Manuel Aristizábal y D. Juan D. Correa, presbítero, los que con notable elocuencia pusieron de manifiesto algunas consideraciones sobre el problema agrario. Fueron aplaudidos por todos los asistentes á tan culto acto.

El resumen estuvo á cargo del elocuente orador sagrado D. Francisco Frutos Valiente que, con la facilidad de palabra y la elegancia de su elocuencia, cautivó á su distinguido auditorio. Recibió numerosas felicitaciones.

Sentimos mucho no ser más extensos porque el espacio de que disponemos no nos lo permite.

DESDE SANTA OYALBA

11 Diciembre 1914.—Verificada la autopsia del cadáver de Agapito Tajuelo, hecha por los titulares de ésta D. Angel Valondo y D. Manuel Cantarero, asistido de los practicantes, se ha comprobado que la muerte ha acaecido por las heridas producidas por una navaja de las llamadas cabriteras.

¿Causa de este tan triste desenlace? El vino. Si juntar ó no juntar unas cuantas perras para echar el último trago, fué el principio, pues entre amigos, como todos lo eran, no había resentimientos que vengar, pero negóse el muerto á contribuir á ello, por lo que fué recriminado por el Enrique, el que se ha declarado autor de las heridas que han causado la muerte del Agapito.

Como el hecho de autos se presta á escribir varias cuartillas, en este diario no continuo por tener todo asunto cierto límite y por no interesar sino á los que conocen estos lugares y el personal que en él intervienen, para lo que en la hoja de la quincena dedicaré espacio lo más extensamente posible para satisfacer á los lectores de esta mi sección.

13 Diciembre 1914.—Hoy se ha efectuado el remate de pesos públicos y medidas, habiéndose adjudicado al mejor postor, que lo ha sido Serafin Sacristán, que haciendo cuatro mejoras muy importantes en esta población, entregará en metálico catorce mil seiscientos pesetas.

M. LÓPEZ SALAMANCA.

ECOS MILITARES

Títulos

Se dispone se haga constar en los documentos del primer teniente de Caballería D. Juan Travesedo el de conde de Campo Real.

Saludos

Se dispone que los brigadas y suboficiales saluden á los condestables, contramaestres y practicantes de la Armada si éstos tienen grado de oficial.

Comisiones liquidadoras

Se aclara la real orden de 1.º de Agosto de 1914 referente á que los organismos liquidadores incluyan en la última relación de créditos por devengos persona-

les todos los de los individuos ajustados, aunque no hayan dado su conformidad ó los hayan devuelto.

Supernumerario

Se concede al teniente coronel de Artillería D. Alfredo Ruiz del Castillo.

Profesorado

Se dispone continúa en comisión en la Academia de Infantería hasta fin de Marzo el teniente coronel D. Quirico Aguado.

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones,

Ministerio de Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 100.000 pesetas al presupuesto de la Presidencia del Consejo de ministros, para subvencionar al Ayuntamiento de Reus en la realización de las obras que proyecta en conmemoración del centenario del natalicio del general Prim.

Gobernación.—Real decreto concediendo el tratamiento de muy ilustre al Ayuntamiento de la villa de El Espinar (Segovia).

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial los escalafones de maestros y maestras de las Escuelas nacionales.

NOTICIAS

Ayer la sociedad de aficionados titulada Benavente, organizó una función de teatro en el Salón Echegaray.

Se puso en escena El orgullo de Abacete.

Los jóvenes que en ella tomaron parte fueron bastante aplaudidos.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro querido amigo don Pablo Alonso Rodríguez-Mota, á quien acompañaba D. Mario Anguiano, regente de los talleres tipográficos de Fortanet, de Madrid, donde se confecciona La Época y el Sr. González Anguiano, pariente de este último y en unión del Sr. Tamaral, también regente de la Imprenta de los Sres. Arahuetes y Viloria de aquella corte. Visitaron nuestros talleres, quedando altamente satisfechos de esta visita, y felicitándonos por la confección de nuestro extraordinario.

En el tren de las seis regresaron á Madrid.

En la calle del Cristo de la ciudad de Talavera se ha hundido un horno de pan cocer, propiedad del vecino del mismo D. Vidal Vidal, sepultando entre los escombros al joven de 16 años Jesús Sánchez, que en aquel momento pasaba por dicha calle, con tan mala fortuna que quedó muerto en el acto.

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos para su señalamiento de pago.

De Guerra.—D. R. González, 165 pesetas.

De Fomento.—D. F. Castellanos, 330 y 250 pesetas y D. J. Medrano, 250.

La Dirección general del Tesoro público autoriza para que se abra el pago á las clases pasivas el próximo día 18.

Esta tarde celebra sesión de asociados nuestro Ayuntamiento para la discusión de los presupuestos.

Advertencia importante para los artísticos. Ya no hay reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la «Piperacina Dr. Grau».

Substitutos para Africa

Se admiten desde 19 á 35 años los solteros y viudos sin hijos cualquiera que sea la situación en que se encuentren.

Los substitutos recibirán DOS PESETAS diarias desde que sean filiados hasta que emprendan la marcha y el premio correspondiente.

Informes Julián del Moral, San Juan de Dios, 7.—TOLEDO.

Santisteban y Compañía.

ZOCODOVER 4 y SILLERIA 22

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Material electricidad. Bombas. Tubearias. Chapas. Puntas París. Alambres. Tornillaje. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y grasa industriales. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIO

PUBLICACIONES

NUOVO MUNDO

Sumario del número extraordinario de 1.º de Enero de 1915.

Intimidades de la prensa, por D. Nicolás María de Urgoiti. La verdad, diálogo inédito, por don Jacinto Benavente. Feminas, por la condesa de Pardo Bazán. La resurrección de los vencidos, por don Manuel González Hontoria. España 1915, crónica, por don Miguel de Unamuno. Vida nueva, cuento, por los Sres. S. y J. Alvarez Quintero. La civilización en crisis, crónica por don José Echegaray. La Nochebuena se viene..., poesía, por don Emilio Carrere. El alma de Clivicordio, poesía, por D. Francisco Villaespesa. Florilegio de Navidad, poesía, por D. Gregorio Martínez Sierra. El mío lo á tener mío, crónica, por D. Manuel Linares Rivas. 1915, ¿cuál será tu horóscopo?, crónica resumen del año, por Andrenio. La gran enesaña de la guerra grande, crónica, por D. Gabriel Maura. Máquinas y autómatas, por don L. Torres Quevedo. Resumen del año, crónica, por D. Teodoro d' Iradier. La superstición púctista, crónica, por D. Manuel Bueno. Nochebuena sentimental, poesía, por D. F. Ortiz de Pinedo. El sueño de la última noche, poesía, por don R. Goy de Silva. Y otros muchos trabajos literarios.

Sección musical: En la aldea están de fiesta, danza para piano, por D. José María Usandizaga.

En su parte artística, contendrá los cuadros siguientes:

En tricolor: La Maja vestida, de Goya. Una Matritena, de Benedito. Fragmento de un cuadro para la exposición de 1915, de Salaverria. Una sevillana, última producción de Sorolla. La noche, de Néstor. Mi obrina, de Zuloaga. Portada de actualidad, de Penagos. Del Norte y del Mediodía, retratos de mujeres, por Anselmo de Miguel Ni-to.

En bicolor: Del Albaicin, última producción de Benlliure. Estudio, de Romero de Torres. Todo es cuestión de tiempo, por R. Marin. La canción e erma, de F. Moya del Pino. Ma Fornarina, de Vizcai. The Tauco, de Varela Seijas. Una anticuaria, de Echevarria. Un piropo, de Durá. Varias composiciones fotográficas, por Calvache y González.

Además, avalorarán este número varios trabajos á pluma de Marín, Bustos, Agustín, Robledano, D'Hoy, Ibáñez, Cerezo, Vallejo y otros.

Planchado alemán

Para cuellos y puños.

MAGDALENA 10 TOLEDO

JARDÍN DE LA INFANCIA

Clase particular de niños y enseñanzas especiales para adultos, en el antiguo

Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza

FUNDADO Y DIRIGIDO POR

D. BERNABÉ FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

Maestro Superior, ex oficial del Cuerpo Facultativo de Telégrafos y Profesor de Gramática Castellana y Caligrafía de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.

CALLE DE LA MERCED, NÚM. 12 PRINCIPAL

PROFESORES:

D. BERNABÉ FERNÁNDEZ De Educación Física, Intelectual y Moral.

D. EUGENIO GORDO BARRIOS Auxiliar de Gimnasia.

D. MARIANO M. JARABO De Francés.

SRTA. CONCEPCIÓN FERNÁNDEZ De Párvulos y Dibujo de adorno.

D. PEDRO ROMAN De Dibujo artístico.

DOÑA ENRIQUETA MURILLO Auxiliar.

HONORARIOS.—Clase de párvulos, tres pesetas mensuales.—Clase elemental, cinco pesetas mensuales.—Clase especial de francés, aplicado á los monumentos artísticos de la ciudad, quince pesetas mensuales. Pago anticipado.

NOTA.—El Director de este Centro devuelve íntegros los honorarios percibidos si á los tres meses de asistencia puntual á las clases no justifican los alumnos de un modo evidente adelantos en la instrucción.

COLOCACIÓN DE CAPITALS

Este centro hipotecario se encarga de la colocación de capitales en negocios hipotecarios con otras garantías, donde el capitista puede sacar una renta del 5 al 36 por 100 anual, bien garantizado su capital, sin que se cobre comisión.

Compramos y vendemos casas, fincas rústicas, censos, y nudas propiedades y usufructos de valores.

Puerta del Sol, 5 entresuelo. De 5 á 8 :-: Teléfono 4.684

INTERESANTE

Ortopédico Herniologo en Toledo

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en VILLACAÑAS, los días 16 y 17 del actual mes de Diciembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la Fonda del Comercio y en TOLEDO los días 18 y 19 en el HOTEL IMPERIAL, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvadura de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento de vientre, descenso de la matriz; etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distintos de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra, de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico. Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

MAESTRA SUPERIOR

Y PROFESORA DE PIANO Y PINTURA

Dan lecciones en su casa y á domicilio.

Bajada del Pozo Amargo, núm. 4, pral.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto. Montera 38. 1.º

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo.

COMESTIBLES FINOS DE SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

HOMBRE DE PALO, 7--TELÉFONO 80--TOLEDO

ARTÍCULOS PARA NAVIDAD

Vinos de Jeréz, Manzanilla, Sidra, Champagne, Burdeos, Rioja, Cariñena, de Oporto y otros.—Licores finos del país y del extranjero, de las mejores y acreditadas marcas.—Quesos de Puerto Príncipe; Bruños de Portugal. Exquisitos y legítimos turrónes de Gijón, Nieve, Avellana y otros.—Peladillas de Alcoy, Guirlache de Zaragoza, Mantecadas de Astorga, Mantecados de Viena, Alfajores de Granada, Polvorones.—Almíbares de Vitoria. Jaleas. Mermeladas. Piñas de la Habana. Tocinos de cielo. Postre holandés. Jamones Fondant. Huevos moles. Glorias de Portugal.—Terrinas al foic-gras. Lenguas á la escarlata. Jamones de Strasburgo. Galantinas de Pollo. Lengua de vaca y ternea. Salchichones de aves.—Aceitunas sevillanas é ininidad de artículos más propios de esta época.—Jeréz de Sánchez Romate, una peseta botella.—Rioja Ederra selecto, de mesa, á 50 céntimos botella.—Cariñena superior, á 0,90 ptas. botella.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1914, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

Zapatería y Curtidos

Hornos y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo Plaza de la Magdalena, núm. 10

LA ITALICA

Gran Restaurant y Casa de Viajeros DE

HILARIO RODRIGUEZ

Barrio Rey, 6. 10 y 12 (Próximo á Zocodover) Teléfono, 28

El dueño de este Establecimiento dispone de espaciosas habitaciones para hospedaje y confortables comedores con cocina á la Española y Francesa. Se sirven comidas á domicilio.

Unico depósito en Toledo

Legía Gloria Líquida

LA ZAMORANA

Botella de 1 litro 0'25 pts. sin Casco

La Tienda Chica

Plaza de la Magdalena núm. 4

JABÓN SALUD Y BELLEZA

Cura todas las enfermedades de la piel

:: De venta: Bazar de J. M. MORO ::

CALLE DEL COMERCIO NÚM. 48 — TOLEDO

MAZAPAN

Inmenso surtido en cajas de lujo para regalos

JOSÉ DE LOS INFANTES

Calle de Belén, núm. 13.—TOLEDO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MAZAPAN Y DULCES

HIJO DE PÉREZ

TENDILLAS, 3

Sucursal: Plaza de Zocodover, 7

:: ::: Teléfonos 5 y 6 ::: :::

En la Redacción

de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

Galería Fotográfica de ABELARDO LINARES

FOTÓGRAFO DE S. M.

CALLE DEL COMERCIO, NÚMEROS 56 Y 58 ::: TOLEDO

Esta casa ha construído un patio del más puro estilo árabe, igual á los dos que tiene en sus casas en la Alhambra de Granada, donde se hacen toda clase de retratos, desde lo más económico hasta lo más artístico y lujoso; posee un gran surtido de trajes árabes, traídos expresamente de Fez para el uso de las personas que deseen retratarse con ellos. Asimismo pone á la disposición de sus clientes una gran variedad de mantones de Manila y mantillas, ampliaciones, reproducciones, oleografías, revelado de placas y películas, tiraje de pruebas y todo cuanto se relacione con este arte. Laboratorio á disposición de los señores aficionados, placas, papeles fotográficos, películas, reveladores, etc., etc.

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el

Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).